
浙江农林大学继续教育学院考试卷（A卷）

教学点（分院）：绍兴前进站
课程名称：数据库原理与技术 层次：专升本 学习形式：函授 考试方式：闭卷

（2023 学年第一学期）

注意事项：1、本试卷满分 100 分。

2、考试时间 120 分钟。

一、单项选择题(每小题 2分，共 20 分)

1. 数据模型的三要素中，数据的约束条件规定数据及其联系的（ ）。

A. 制约规则 B. 静态特性 C. 动态特性 D. 数据结构

2. DB、DBMS、DBS 三者之间的关系是（ ）。

A. DBMS 包括 DB 和 DBS B. DBS 包括 DB 和 DBMS

C. DB 包括 DBMS 和 DBS D. DB、DBMS、DBS 是同一个意思

3. 有一个关系：学生(学号，姓名，系别)，规定学号的值域是 9 个字符组成的字符串，这一规则

属于（ ）。

A. 实体完整性约束 B. 参照完整性约束

C. 用户自定义完整性约束 D. 关键字完整性约束

4. 有 12 个实体类型，并且它们之间存在着 15 个不同的二元联系，其中 4 个是 1:1 联系类型，5

个是 1:N 联系类型，6 个 M:N 联系类型，那么根据转换规则，这个 ER 结构转换成的关系模式

至少有（ ）。

A．17 个 B．18 个 C．23 个 D．27 个

5. 在数据库技术中，未提交的随后被撤消了的数据，称为（ ）。

A．报废的数据 B．过时的数据 C．撤消的数据 D．脏数据

6. 嵌入式 SQL 的预处理方式，是指（ ）。

A．识别出 SQL 语句，加上前缀标识和结束标志

B．对源程序进行格式化处理

C．把嵌入的 SQL 语句编译成目标程序 D．把嵌入的 SQL 语句处理成函数调用形式

7. 若系统在运行过程中，由于某种硬件故障，使存储在外存上的数据部分损失或全部损失，

这种情况称为（ ）。

A. 介质故障 B. 运行故障 C. 系统故障 D. 事务故障

8. 如果事务 T 获得了数据项 Q 上的排它锁，则 T 对 Q（ ）。

A. 只能读不能写 B. 只能写不能读 C. 既可读又可写 D. 不能读也不能写

9. 在 SQL 的下列语句中，能够实现参照完整性约束的语句（ ）。

A．FOREIGN KEY B．PRIMARY KEY

C．REFERENCES D．FOREIGN KEY 和 REFERENCES

10. 在需求分析阶段，数据字典是对系统中（ ）。

A.数据的描述 B.处理的描述

C.功能的描述 D.数据与处理关系的描述

C.检测系统的死锁 D.数据库故障的恢复

二、填空题(每空 2分，共 20 分)

1．数据模型的发展经历了 、网状模型、 和面向对象模型等阶段。

2．数据库数据具有 、有组织和 三个基本特点。

3．审计一般可以分为 审计和 审计。

4．触发器是实现数据库 的一个重要方法。

5．使用 SQL 语言的 SELECT 语句进行分组查询时，如果要对分组进行筛选，应该使用 子句。

6．游标是系统为用户开设的一个 。

7．防止未经授权的用户恶意地存取数据库中的数据，这是数据库系统的 控制机制要解决的问题。

三、判断题(每题 1分，共 10 分)

1．数据库系统的数据独立性是指不会因为存储策略的变化而影响存储结构。（ ）

2．层次模型和网状模型统称为关系模型。（ ）

3. 规范化主要的理论依据是关系代数理论。（ ）

4. 事务一旦提交，对数据库的修改就是永远的是指持久性。（ ）

5. 把低一级的关系模式分解为若干个高一级的关系模式，其目的是为了消除插入异常、删除异常和数据不一

致。（ ）
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6. 为使程序员编程时既可以使用数据语言，又可以使用常规的程序设计语言，数据库系统需要把数

据库语言嵌入到宿主语言中。（ ）

7. 如果两个实体之间具有 M : N 联系，则将它们转换为关系模型的结果是两个表。（ ）

8. 在 SELECT 语法中，“_”可以匹配多个字符。（ ）

9. 在数据库三级模式结构中，外模式的个数与用户个数相同。（ ）

10.不属于数据库管理技术发展阶段的是自动处理阶段。（ ）

四、综合应用题之一 (每小题 3分，共 30 分)

设有一个数据库，包括如下关系模式：

部门（部门编号 C(3)，部门名称 C(8)，办公地点 C(8)，部门电话 C(8)）

教工（教工编号 C(3)，部门编号 C(3)，姓名 C(6)，性别 C(1)，出生日期 D( )，职称 C(6)，文化

程度 C(6)，婚否 C(1)，基本工资 N（7,2），家庭电话 C(8)）

任课（教工编号 C(3)，课程编号 C(4)，上课班级 C(8))，上课时间 D( )，上课地点 C(8))）

课程（课程编号 C(4)，课程名称 C(10)，学分 N(5,1)）

1．试用关系代数完成如下查询

（1） 查询所有女教工的姓名、家庭电话。
答：

（2） 查询部门名称为“外语系”的所有女教师的姓名和家庭电话。
答：

（3） 查询教工编号为“126”的教师的任课情况，要求输出：姓名、课程名称、上课时间、上课地点。
答：

2．写出下列操作的 SQL 语句

（1） 在“课程”表中插入一条记录（课程号：A256，课程名称：高等数学，学分：4.5）。

（2） 查询所有文化程度为硕士的女教工的教工编号、姓名、出生日期，并按出生日期升序排列。

（3） 查询计算学校教工总人数。

（4） 将部门名称“计算机系”修改为“计算机学院”。

（5） 把查询和删除“课程”表数据的权限授给用户 U2。

（6）创建一个所有教师任课信息的名为“teach”的视图，包含下列属性：姓名、课程名称、上课班级、上课时
间、上课地点。

（7） 查询各位教师任课门数，输出：教师编号、教师名称、任课门数。

五、综合应用题之二 (共 20 分)

某大学教学管理数据库中有如下实体集：

教师：属性有教师编号、姓名、性别、年龄、职称

学生：属性有学号、姓名、性别、出生日期、籍贯

课程：属性有课程代号、课程名称、考核方式、学分

专业：属性有专业代码、专业名称

其中，每个教师可以讲授多门课程，每门课程可以由多个教师讲授，课程分派给教师时指定上课时间和上

课地点；每个学生可选修若干门课程，每门课程可由若干学生选修，学生选修课程后有成绩；每个学生只属于

一个专业。

（1）试画出 E-R 图，并在图上注明属性、联系类型。

（2）将 E-R 图转换成关系模型，并说明主码和外码。


